

雷·安德遜著。《救火線上的事奉——權能教會之實踐神學》。美國：台福傳播中心，1996。

本書的作者安德遜教授 (Ray S. Anderson) 在序言中引用救火員的比喻，指出那些研究神話語的神學家，如果沒有被神話語所產生的效果所教導，就像那負責火場指揮站的策略家一樣，從來沒有經歷火焰與濃煙。因此作者指出本書的目的是為基督教的宣教神學提出一個新的異象，就是必須以聖經為根據，又被那焚燒荊棘的火焰所烈炙，就是被那五旬節的火舌所碰觸。本書分為三部分，第一部分是基督的「作為」，第二部分是使命神學，第三部分是正統「作為」。

第一部分作者指出五旬節的基督正是五旬節「作為」的主因。真正的「作為」是聖經的話語之能力與權柄，在人心中產生一個真誠的回應時，才算完成其最終目的，這就是作者使用「作為」(Praxis) 的意思。五旬節的作為是聖靈繼續的臨在與工作，構成了基督復活的作為。意即五旬節時澆灌在門徒身上的聖靈正是復活的、道成肉身之神子耶穌基督的靈。神在耶穌裡的使命，與在教會裡的使命，乃是耶穌基督藉著聖靈之降臨，提供這兩者的連續性，因此教會的本質乃是由五旬節的聖靈所創造並維持。即如今復活的耶穌基督藉著五旬節降臨於信徒身上的聖靈，正不斷開展在世上的事奉。祂透過內住於人心，並賜他們力量的聖靈來彰顯自己。因此在基督的「作為」，可看見基督人性與事奉之延續。若倚靠祂的能力，就能把祂的作為化成教會事奉的作為。作者更指出，藉著聖靈的能力，進入信徒的生活中，就能顯出醫治與盼望的異象；饒恕與得自由的異象；釋放與分別為聖的異象以及賦權與賦能的異象。

作者的觀點很值得我們深思，因為基督的「作為」不是在祂升天之後，就交給聖靈來工作，而是祂藉著聖靈在教會中繼續顯出祂的「作為」，教會也是延續基督的「作為」。教會是基督的身體，今日教會是否活出基督的屬性和祂的作為，使別人仍然看見基督的事奉和能力呢？

第二部分是使命神學，作者主要集中討論保羅的使命神學。作者認為復活基督之靈作為構成保羅新的神學觀。當保羅宣告這釘死十字架並復活之彌賽亞的福音時，他一再見證聖靈使人認罪並改變人心的能力。對保羅而言，主張聖靈的「作為」顯明了耶穌基督的真理，正是他使命神學的基礎。這使命透過五旬節繼續存在於世界，因此保羅把教會的神學，發展成聖靈之宣教使命的神學，就是耶穌作為神兒子之宣教使命的延續。保羅的使命神學，一端是直接從基督藉著啟示，與祂面對面的經歷所領受的福音；另一端是聖靈的宣教使命，要把基督傳播到福音未及之地。對於教會如何實踐這使命神學，作者提出幾個步驟：一、重新定義宣教使命；二、重新校準目標；三、讓每個細胞單元重新得力；四、鼓勵大家投入宣教使命。

按照作者所言，五旬節是教會使命神學的根源。可惜今天的教會大多已失去這根源的動力。因此教會的事工已成為常規來辦事，失去了教會應有的目標和使命感，以及聖靈的能力。教會的信徒忙於事工的運作而耗盡精力，宣教使命成了一種空談。因此教會若真的實踐使命神學，延續基督的作為，就必然會脫穎而出，能夠經歷到五旬節使徒時代時，聖靈所帶來的恩賜和能力。

第三部分是「正統」作為，作者指出一個奠基於正統教義的神學傾向於把正確的教條看得比行真理更重要，這是很危險的。作者認為以基督的「作為」為基礎，把正統神學帶進神在這世界中工作的舞台上。神在這世界中正從事使被罪轄制的人得釋放的工作。正因為神在基督裡道成肉身就是一種作為，也成了正統教義與正統作為的標準。因此基督代贖的人性，不只是一種神學的理念、一套救贖的教義，乃是耶穌基督在這世界的人性與事奉之延續。而教會在耶穌基督與所有人類的關係上，找到真正的人性和真正的事奉。因著耶穌基督的道成肉身、救贖的一生、死亡以及復活，人性被神帶回與祂和好了，這就是基督透過祂的人性來事奉的真正「作為」。

作者引用潘霍華的話，「信念是為生命而存在，不是生命為信念而存在。」今日教會很多人都有其從信仰而來的信念，可惜這些

信念也成為其批判別人的道德是非的標準，而不是為信仰而實踐個人的信念。今天講真理的人實在太多，行真理的人太少。筆者想教會實在需要有類似德蘭修女這種彰顯基督的作為、作城市中的基督、道成肉身的人。

衛美玲